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Scandalul dela Asociaţie. 
Afacerea cu numirea domnişorei 

îovescu la şcola Asociaţiunii s'a făcut 
de acum înainte un scandal. 

Votul separat publicat din acest 
incident a fost sdrobitor pentru cei „cinci 
neuniţi", cari au dovedit prin votul lor, 
că nu cinste, nu progresul şcolii, nu 
obiectivitate şi sentiment de adevër, ci o 
ură confesională din cele mai pătimaşe 
este principiul lor conducător. 

Şi pentru ca scandalul să fie per
fect, a rostit şi „Telegraful Roman" , 
organul vecinie al scandalurilor. î n 
fóea acesta un membru dintre cei „cinci 
mmiţl" se încercă a da rëspuns la in
terpelarea nostră, cu tóte că noi acest 
răspuns l-am pretins dela însu-şi co
mitetul central . Da r după ce acest 
membru neunit ne spune, că comi
tetul central nu se póté dimite a sta 
de vorbă cu „doctorii dela „ U n i r e a " " , aşa 
nu ne rëmâne a l ta , decât să privim de
claraţia „unuia dintre cei cinci" de vocea 
tuturor. 

Apoi bine, domnilor, am vëdjit din 
votul Dvóstre, că sunteţi conduşi numai 
de ură confesională; acum vedem, că 
sunteţi neconsecuenţi, nesinceri şi rëu-
iăcioşî. 

Dvóstre publicaţi concurs pentru 
un post de profesor şi numai eventual 
pentru o profesară. Şi când e vorbă de 
alegere, alegeţi pe profesară, ér nu pe 
profesor. De ce? Pentru că după 
Dvóstre incà nu e ceşti une decisă, dacă 

e mai bine a se aplica la şcolile de 
fete ca instructori bărbaţi ori femei. 
Apoi dacă nu e cestiune decisă acésta 
între pedagogi, cine V a pus pe Dvóstre 
cei cinci, să o decideţi în contradicere cu 
concursul escris, de care dreptatea vë 
impunea, să vë ţineţi, şi în contradicere 
cu conclusele mal multor adunări gene
rale, pe cari datori eraţi , să le respec
t a ţ i ? ! Ori póté că Dvóstre cei „cinci 
neuni ţ i" V-aţi credut deodată aşa de 
puternici în ale pedagogiei, încât V'aţi 
aflat îndatoraţi a trece preste conside-
rantele de mai sus? 

Dvóstre publicaţi concurs pentru 
catedra de limba română şi germană. 
Cualificaţiune perfecta din aceste studii 
dintre concurenţi dovedesce numai Dr. 
E l iă Dăianu. Pentru că după legile 
statului cei cualificaţî pentru şcolile 
medii se privesc de cualificaţi şi 
pentru şcolile civile, deórece şcolile 
medii sunt superióre celor civile. Va 
să dică cualificaţiune perfectă, su
perioră, prescrisă de lege şi recerută de 
concurs a avut numai Dr . E . Dăianu. 
Domnişora îovescu, pe care aţi ales-o, 
nu e cualificată nici din l imba română 
nicî din cea germană, ci e cualificată 
— înse după afirmaţiunile ei, — pentru 
propunerea sciinţelor naturale . 

Dvóstre 4 i c e P t °ä domnişora Îo
vescu e cualificată şi pentru propunerea 
limbii române şi pentru propunerea limbii 
germane. Şi cu ce o dovediţi acés ta? 

Ascultă, popor român, s i t e uimesce! 
Domnişora îovescu este cualificată 

pentru propunerea limbii germane, pent ru 
că fiind fată cte ofiţer în casă a vorbit 
tot nemţesce! E r pentru propunerea 
limbii şi l i teraturii românesci este cua
lificată, pentru că recursul spre a fi nu
mită profesară şi-l-a scris cu mâna pro
prie şi în limba română. 

Etă , popor român, c u m . îşi moti-
veză votul lor cei „cinci neuni ţ i" î 
Va să dică cine în casă nu vorbesce 
l imba sa maternă, e bun, să propună 
limba aceea, ce a vorbit-o în casă, şi 
totodată şi pe aceea, pe care n'a vor
bit-o, în care înse scie să scrie un re 
curs cu mâna propr ie ! Va să dică 
faţă de un om cualificat la doue uni
versităţi pentru propunerea acestor limbi 
Dvóstre preferiţi o fetă, care-şi scie 
scrie numele în l imba românescă, é r 
nemţesce scie vorbi în jargonul ofiţeresc ! 

Ei bine, domnilor „cinci neuniţ i" , 
asta totuşi e o sfidare nemaipomenită 
a ori cărei morale, a ori cărei cinsti . 

F ă r ă a voi, să reflectam la cele-
alalte vorbe necălite, ce le îndrugaţ i 
prin interwiew-atul Dvóstre, cari sunt 
pline de rëutate, minciună şi fariseism, 
ne luăm acum voe, —• pentru ca dacă 
aţi vrut, să fie scandal, apoî să fie cum 
se cade, — a vë adresa următorele 

întrebări: 

1. De ce aţi convocat pentru a le
gerea de profesor şedinţă extraordinară, 
când şi aşa numai şese due Vë despărţiau 
de cea ordinară ? 

2. De ce aţi convocat şedinţa 

Feuilleton. 
Adunarea generală 

a „Reuniunii înveţătorilor rom. gr. cat. din 
ţinutul Lugoşului". 

Din diecesa Lugoşulul, 2 Octobre 1895. 
Am tot aşteptat, să cetesc din péna 

celor mai tineri ceva în preţuita nostră fóe 
„Unirea" despre decursul acestei adunări , 
dar pare că toţi sufer de deochi. 

De aceea, — deşi cam târdiu, — rog 
On. Redacţiune, ca să binevoescă a-mi da 
niţel loc în colonele „Unirii" spre a face un 
scurt raport despre decursul adunării generale 
I reuniunii sus amintite, pentru că după 
pirerea mea individuală lucrările unei adunări 
generale sunt cu mult mai importante, decât 
aă fie trecute numai simplu cu vederea. 

Adunarea generală a „Reuniunii înve
ţătorilor rom. gr. cat. din ţinutul Lugoşului" 
s'a ţinut în acest au în romanticul orăşel 
Bocşa Montană la 29 August. 

Încă în 28 August cu trenul dela 6 óre 
p. m. au sosit toţi pionerii culturii românesci, 
câţi au avut de cuget şi au putut s i participe 

la adunare. Die : şi au putut să participe la 
adunare, pentru că toţi înveţătoril prea bucu
roşi ar cerceta adunările, dar n'au cu ce, 
fiind că in cele mai multe locuri de fel nu 
li-se prelimiueză spesele pentru adunare, eră 
unde li-se şi preliminézà, preşedinţii senatelor 
scolastice nu se îngrijesc, ca învăţătorii să 
le şi capete, — respect şi onóre escepţiunilor, 
— ci ele rëmân lumai preliminate. 

Apoi dnii preoţi aş* se vede, că forte 
puţin se intereseză de acésta instituţiune 
culturală, căci şi de astă dată ca în totdeuna 
chiar şi cei din apropiarea Bocşei au rëmas 
pe acasă, escepţionând vre-o 6 dni preoţi. 

Iu 29 August dimineţă înainte de a 
merge la biserică am mers in corpore — 
avênd în frunte-ne pe dl preşedinte — la 
M. On. Domn Protopop districtual M. Gianu 
spre a ne face reverinţa, eră după aceea ne 
adunarăm cu toţii în biserica gr. cat. din loc 
spre a asculta s. liturgie, care s'a celebrat 
la 7 óre prin dl preot înveţători l ïeonim 
Pascu, parochul Tîrnovel. 

Terminându-se liturgia, toţi înveţătorii 
şi amicii şcolii se întruniră Ia frumosă sală 
a şcolii gr. cat. din loc, care era destinată 
pentru ţinerea şedinţelor. în t re ospeţî puturăm 
saluta şi pe uu preot şi trei înveţător! gr. or. 

Şedinţa primă. 

La 9 óre sosind şi preşedintele în sala 
destinată pentru şedinţe şi ocupându-şi locul 
ca atare, deschide adunarea prin un discurs 
forte instructiv, în care într 'altele recomandă 
înveţătorilor, ca dinşii între tóte împrejurările 
şi cu tóte mijlócele să nisuéscà a susţine şi 
apëra caracterul confesional şi naţional a l 
şcolilor nóstre. 

După cuvîntul de deschidere, care a 
fost viu aplaudat, se cetesce raportul general 
despre activitatea comitetului reuniunii în 
decursul anului espirat, din care raport 
notez următorele : 

1. Că deşi comitetul a nisuit din tóte 
puterile a esecuta tóte conclusele adunării 
generale din an. 1894, totuşi acésta nisuinţă 
a lui a fost forte mult zădărnicită prin aceea, 
că comitetul cel vechia abia în 24 Martiă 
a. c. a predat comitetului actual actele. 

2. Că averea reuniunii se urcă la suma 
minimală de 700 fl., dar partea cea mai mare 
din ea e în restanţă (ca taxe) pe la membri. 

Se aleg apoi comisiuuile a) pentru 
esaminarea raportului general şi b) pentru 
censurarea raţiunilor şi a budgetului proiectat 
pe an. 1896. Comisiunii din urmă i-se con-
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•extraordinară atunci, când sciaţî, că 
domnul losif Şt. Şuluţ era împedecat 
a veni la şedinţă pentru morb, ér dl 
Dr . Cornel Diaconovich era dus la in
augurarea podului delà Cernavoda? 

3 . De ce nu l-aţi avisât despre 
ţ inerea şedinţei extraordinare pe preşe
dintele Asociaţiunii? 

N'avetï ce rësmmde ia aceste în-
t rebar i ! Rëspunsul e, pentru că voiaţi, 
s ă căpătuiţi pe Domnişora îovescu, care 
v ' a impus prin subscrierea cu mâna 
proprie a numelui seu, şi mai ales prin 
virtutea, că şî-a făcut recursul în limba 
românescă. 

E t ă curatul adevër! 
F a ţ ă de acestea tote apucăturile 

nu Vë folosesc. Rămâneţi vinovaţi pentru 
confesionalism, pe care îl cultivaţi în 
sinul acelei corporaţiuni, unde confesio
nalism nu póte să aibă loc. 

Şi dacă voiţi, să sciţi, care ne-a 
fost scopul cu interpelarea nostră, apoi 
e tă vi-1 spunem franc : Scopul ne este, 
ca comitetul să repareze nedreptatea 
făcută, să revină asupra conclusului 
sëu, să depărteze delà şcoli pe dom
nişora Îovescu şi să-1 numescă pe dl 
Dr . El ia Dăianu, cu atât mai vîrtos, 
cu cât numirea* domnişorei îovescu a 
fost i legală şi nulă, după ce despre 
ţ inerea şedinţei presidentul n'a fost 
avisât şi astfel nici n'a putut să-şî de
prindă dreptul sëu de vot! 

Nu ne măgulesce sentimentul D.-
vóstre de dreptate. Da r avem timp să 
aşteptăm. Adunarea generală va ho
tăr î sórtea Dvóstre. Şi să sciţi, că 
dacă nu veţi repara scandalul, vom 
apela la o adunare generală estraordi-
nară , şi nu vom aştepta sosirea celei or
d inare . 

Atunci apoi vom primi răspunsu
rile, pe cari acum nu Ve puteţi dimite, 
să ni-le da ţ i ! 

crede şi încasarea taxelor restante şi curente 
delà membrii reuniunii ; oră comisiunea pentru 
înscrierea de membri noi o a suplinit însu-şî 
zelosul dn preşedinte. 

Se pune la ordinea ф і е ! cestiunea solviril 
taxelor de membri şi a pedepselor de absenţii 
prin preoţii-docenţi, care cestiune mai în 
tot anul a dat forte mult de lucru adunării 
generale, fiindcă dnii preoţi în totdeuna 
disputau asupra acestui obligament al lor 
faţă de reuniune. 

Pentru resolvarea definitivă a acestei 
cestiuni şi pentru curmarea a ori şi ce dispută 
in acest respect adunarea s'a vëdur, necesitată 
a decide: „Toţi preoţii-docenţi, provăduţi cu 
decret ori certificat de denumire din partea 
Ven. Ord. Episcopesc sunt datori a solvi regulat 
în casa reuniunii pe fie care an taxa de 1 fl. 
prescrisă în § 4 din statute pentru membrii 
ordinari, fără privire dacă diuşii au saiar 
sistemisat sau nu." Cu privire la pedepsele 
de absenţă adunarea decide: ca preoţii-docenţi 
să fie absolvaţi pentru totdeuna delà solvirea 
pedepselor, de órece tocmai în timpul, când 
se ţine adunarea, dînşiî pot să aibă vre-o 
funcţiune în parochie. — Decisul acesta adus 
faţă de preoţii-docenţi se refere şi la toţi 
învăţătorii cu observarea, că învăţătorii pro-
văcluţî cu decret, ori certificat de denumire 
nu sunt scutiţi delà solvirea pedepselor de 
absenţii. 

АЪфсегеа cassariului reuniunii, — re-
trăgendu-şi cassariul abcjicerea, — s'a luat 
delà ordinea фіеі . 

Disertaţiunî saă insinuat 3 : a) „Cari 

„Un simptom îngrijitor." Sub acest 
titul publică „Tribuna" în nrul său 218 din 
11 a c . un articol de fond, în care îşi esprimă 
îngrijirile, ce le are cu privire la causa nostră 
naţională preste tot şi în special cu privire 
la caracterul naţional şi autonom al bisericii 
nóstre din causa, că episcopii noştri se în
trunesc din când în când la conferinţe dim
preună cu episcopii catolici de rit latin din 
Ungaria. 

Reflectând la articulul acesta înainte 
de tote suntem recunoscători fraţilor delà 
„Tribuna" pentru tonul moderat, de care 
e stăpânit articolul. 

Fie încredinţaţi fraţii delà „Tribuna", 
că episcopatul nostru ca şi în trecut, a;ţa şi 
pe viitoriu îşi va privi de una dintre dato-
riuţele cele mai scumpe păzirea neatîrnăriî 
nóstre bisericescï delà ori care a l t scaun 
episcopesc din Ungaria. Primejdia nici nu 
e aşa de mare, pe cum îşi închipuesc dlor 
stăpâniţi de zel naţional. Din partea epi
scopatului latin din Ungaria nici odată nu 
s'a făcut încercarea de a aduce pe Românii 
uniţi în atîrnare canonică delà vre un epi
scop de rit latin, şi suntem convinşi, că nici 
pe viitor nu se vor face atari încercări. 

Conferenţele comune ale episcopatului 
catolic din Ungaria nu aă a face cu puterea 
jtirisdicţională a unui episcop asupra altuia. 
Ele sunt numai nisce consfătuiri frăţesc! 
asupra cutărui or! cutărui obiect, care pri
vesce pe toţi de o potrivă, şi dacă ele sunt 
presidate de primatele, de acolo nu urmeză 
nici măcar atâta, că el ar avé dreptul de a 
deprinde putere de jurisdicţie asupra altor 
episcopi de rit latin afară póte de sufra-
ganiî săi. 

Ce privesce caracterul Unirii nóstre cu 
Roma, acela e mai pe sus de tote dogmatic, 
dar în privinţa acesta e perfect, şi tare gre
şesc dniï delà „Tribuna", dacă încă şi acum 
mai susţin, că Unirea s'a făcut numai cu 
privire la cele patru puncte. S. Unire s'a 
făcut ín „tote acelea, cari le învaţă, măr-
turisesce şi crede s. maică Biserică Romano-

sunt căuşele, ce încă şi adi împedecă progresul 
învăţămîntulul în şcolile nóstre poporale, şi 
prin ce mijlóce s'ar puté delătura acelea?" 
de losif Micleă înveţătoriă în Ramna (Rafna) ; 
b) „Despre pomărit" de învăţătoriul din 
Coşteiul Mare îoan Vaideanu, şi c) „Desvol
tarea şi originea învăţămîntulul intuitiv" de 
A. Neda învăţătoriă în Resita. 

Lecţiunl practice aă fost insinuate 2 : a) 
„Puciósa", prelegere practică din istoria 
naturală pentru bieniul III, prelucrată de 
I. Birou învăţătoriă în Ticvaniul Mare, şi 
b) „Cele 4 proposiţiuni" (simplă curată, 
simplă desvoltată, contrasă şi compusă) de 
N. Negovan. 

Mai fiind multe obiecte de resolvit încă 
în şedinţa primă, dintre disertaţiunî s'a cetit 
numai disertaţiunea dlui învăţătoriă I. Micleă, 
care cu o adevărată cunoscinţă de causă 
arată relele, lipsele, greutăţile şi năcasurile, 
la cari sunt espuse şcolile şi învăţătorii noştri. 
Pentruaceitădisertaţiunei-s 'aesprimatauctoru-
luî mulţămită adunării. Celealalte două diser
taţiunî şi lecţiunile practice aă rămas a fi 
cetite în şedinţa proximă. 

De membri fundatori al reuniunii s'aă 
insinuat următorii dni: M. Ori. Domn^Mihaiă 
Gianu protopop în Bocşa mont., On. D. Ioachim 
Frenţ paroch în Reşiţa şi On Domn Georgia 
Morariă paroch tn Izgar. pe cari adunarea 
cu mulţămită şi între vii aclamări de „Să 
tràésca!" îi proclamă de membri fundator! 
a! reuniunii. 

Fiind ordinea ф іе ! eshauriată, presidiul 

catolică, ér în special în cele patru puncte". 
De aceea biserica românescă uniti 

crede întocmai ca şi ceealaltă biserică ca-
tolică şi in indisolubilitatea căsătoriei, şi nu 
stă, că „Românii uniţi aă admis totdeuna 
divorţul". Din contră în biserica unită tot
deuna s'a susţinut principiul, că căsătoria 
închiată în mod valid se desface numai prin 
mórtea unuia din soţii căsătoriţi. Când In 
biserica nostră ca şi în ceealaltă biserică ca
tolică se desface vre o căsătorie, acesta se 
întîmplă numai pentru că s'a dovedit, că acea 
căsătorie a fost invalidă îndată în închiarea 
sa împotrivindu-i-se vre un impediment di-
riment de căsătorie. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Libera l i i se bucu rau , cà iiouële reforme 
biser icesc! poli t ice au i n t r a t în vigóre 
fără a se provoca t u r b u r â r i . Acesta a 
fost numa i la apa r in ţ ă , căci poporaţiunea 
creş t ină s 'a cons te rna t şi turbura t tn 
inima sa din causa legilor, ce vatëmâ 
simţul religios. Ind ignăr i i acesteia i-s'a 
d a t espres iune în mai mul te locuri prin 
aceea, că comunele au denega t ori ce 
a jutor în b a n i ori în a l t ă formă pentru 
conducëtor i ï de mat r icu le civile. Indig-
n a ţ i u n e a poporului o măresc organele 
guvernulu i p r in ultrazelul lor. î n Braşov 
conducătorul de mat r icu le magiarisézi 
numele prunci lor de román şi de sas. 
In Zsolna s 'a d a t ordin moşelor (ca Fa
raoni i din Eg ip t ) , ca în decurs de 24 
óre delà nascere să ins inue pe noună-
scuti la oficiul s tăr i i civile, şi încă în
a in te de ce prunci i s ' a r boteza. Acest 
ordin e în con t ra a r t . de lege XXXIII, 
ca re în p a r t e a a I l - a § 35 ф с е , C ă in
s inua rea se póte face îu decurs de o 
sep temână delà nascere , e ră despre botez 
legea civilă n u d ispune , ci-1 lasă în li
be r t a t ea p ă r i n ţ i l o r ; p r in u r m a r e se pot 
boteza prunci i şi îna in te de a-i insinua 

ridica şedirţa la 11 Va óre a. m. anunţând 
ţinerea şer inţe î proxime pe după ашеф la 
3 óre. 

Banchetul dat în sala de vară a berăriei 
din loc s'a început la 12 3 / 4 óre şi a durat 
până la 3Va óre. La acest banchet au par
ticipat cam 50—55 de persóne şi vs'aă rostit 
mai multe toaste. Dl preşedinie Îoan Boroş 
închină toastul prim pentru Escelenţa Sa 
Mitropolitul V. Mihályi, apoi după aceea 
toasteză pentru Iiust. Sa A. Liviă, fost pre
şedinte al reuniunii, şi pentru Rev. du Canonic 
şi Vicariă general P. Pop, actualul conduce-
torin al diecese! Lugoşului; dl prot. al Bocşei 
M. Gianu a toastat pentru reuniune şi pre
şedintele ei, dl prot. al Vermeşului Ï. Vuieau 
pentru reuniune, pe care forte nimerit o 
asemănă cu uu roia; dl învăţ. A. Neda pentru 
membrii fundator! ai reuniunii, dl învăţat. 
I. Micleă pentru ambii dui protopopi, la care 
apoi imediat răspunde simpaticul dn prot, 
M. Gianu accentuând, că în împrejurările de 
adï e forte mare lipsă de armonie între preoţi 
şi învăţători, de aceea preoţii să caute cu 
ori ce preţ a câştiga simpatia învăţătorilor, 
dacă voesc, ca ambii să lucre mână în mâna. 
Acest răspuns a făcut o impresiune forte 
bună asupra celor presenţi. 

Preşedintele ma! toasteză apoi pentru 
damele peresente la banchet şi pentru învă
ţătoriul óspe I. Marcu, şi dl ïerou. Pascu pentru 
oficiile administrative, bisericesc! şi şcolare. 
Sub decursul banchetului s'au spedat telegrame 
salutătore Escelenţei Sale Dlui Mitropolit 
V. Mihálvi, Ilustr. Sale Dlui A. Liviă şi Rev. 
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11 purtătoriul de matricule. Ce nume 
\i se pună pruncului, stă în voea pä-
[rinţilor. Numele pruncului în sensul §. 
12 al legii citate se póté pune şi insi
gna purtătorilor de matriculă in decurs 
de dóue luni delà nascere. Este de dorit, 
ca totdeuna să se reclame în contra abu-
nurilor. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leo XIII a adresat car

dinalului secretar de stat Rampolla o 
scripta cu privire la sebările italiane din 
20 Sept. în scripta dice Sfinţia Sa, că 
jperase, că vor fi cu considerare la etatea 
sa înaintată, dară a fost construis a ii 
martor la glorificarea revoluţiunii italiane 
si a despoiăril sfîntuluî Scaun. Mal ales 
l-a întristat, că voesc a perpetua con
flictul şi a face Roma erăşî păgână. Na
ţiunea sufere ; cel ce o guverneză nu numaî 
ca n'au ridicat bunăstarea materială a 
ţeriî, ci au îmbrâncit-o şi în privinţă 
morală. Papa face amintire despre su
veranitatea Pontificilor, despre originea 
şi influinţă eî salutară şi provocă pe 
ItalianI, să fie creştini bunî în adevăratul 
Înţeles al cuvîntulul. 

Aprópe tote foile aduc scirea, că 
regele Portugaliei va cerceta în 20 a c . 
Roma. Lumea e curiosă, că după ce 
In Roma petrec doi suverani, Pontificele 
Roman, a cărui jurisdicţiune se estinde 
preste tot pămîntul, şi regele Umberto, 
a cărui domnie e mărginită asupra sta
tului italian, pe care din el îl va cerceta mal 
Întâiu regele Portugaliei ca unul, ce stă 
in fruntea unul regat catolic. Noi cre
dem, că regele Carol al Portugaliei e 
diplomat cu mult mal ager, decât să 
visiteze Roma. El va cerceta pe un
chiul sëu regele Umberto în altă cetate 
din Italia şi nu in Roma. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta în şedinţa din 8 a c. a per-
tractat şi votat proiectul de lege, care 
opresce falsificarea productelor agricole. 

Ministrul Bánffy erăşî e glorificat 
din partea presei, care stă în raport 
intim cu fondul de disposiţie. Lui se 
ascrie meritul, că titulatura ministerului 
de esterne s'a lungit fiind numit „Mi
nister" nu numaî „des kaiserlichen", ci 
şi „und des königlichen Hauses". Acésta 
amplificare a titlului Magiariï o privesc 
ca şi pe „és"-ul delà armata comună ca o 
consecuenţă naturală a pactului dua-
listic. 

încă nu e sancţionată legea despre 
recepţiunea Jidovilor, si modeştii reci
pient! pretind deja, să se numescă în 
ministerul de culte un Jidan de referent 
în afacerile privitóre la legea jidovescă. 
Se póté, că pretensiunea acésta se va 
şi împlini, de órece Jidanii sunt fiii ceî 
desmierdaţi aï liberalismului magiar. 

Cele dóue partide politice ale Şer
bilor din Ungaria, partidul liberal cu 
organul „Branik" şi cel radical cu „Za
stava", s'au unit în un singur partid 
naţional sêrbesc spre a lucra solidar în 
sensul programului votat de congresul 
naţionalităţilor. 

România. 
Din Bucurescï se anunţă, că crisa 

ministerială ar fi iminentă. Anume ceî 
trei miniştri junimişti Carp, Marghiloman 
şi Germani venind în diferinţa cu colegii 
sëi conservatori şi-au dat dimisia. După 
ce conservatorii părăsiţi de junimişti nu 
ar maî dispHne de maioritate în parla
ment, se crede, că întreg cabinetul îşî 
va présenta regelui dimisia. 

Franţa, 
Guvernul francez era pe ducă din 

causa greutăţilor, cu carî are să se lupte 
espediţia militară trimisă în Madagascar. 
Numaî învingerea din Madagascar putea 
mântui guvernul, căruia comisiunea par
lamentară finanţiară î-a scărit budgetul. 
Mult dorita faimă despre învingerea din 
Madagascar a sosit. Bureau-ul de infor-
maţiunî din Paris face lumii cunoscut, 
că armata franceză după strapaţiî şi în
cordări colosale la 27 Sept. a cuprins 
Tananariva capitala Madagascarului. In
digenii aşteptau ajutore din Anglia; după 
ce acestea n'au venit, şi eî şî-au perdut 
capitala, vor cere pace, prin ce influinţă 
şi prestigiul Franţei în Orient va câ
ştiga forte mult. 

Anglia. 
ParneliţiI au ţinut în 6 a c. o adu

nare la Dublin, în care preşedintele clu
bului lor John Redmond a declarat, că 
Irlanda pretinde votarea biluluî home-
rule şi nu se mulţămesce numai cu îm
bunătăţiri secundare. 

Turcia. 
Cestiunea armenă a întrat în o nouă 

fasă în urma măcelului întîmplat la 1 a 
c. între Armenii şi Turcii din Constan-
tinopol, când au fost ucişi maî mulţi 
Turcî şi ca la 100 de Armeni. Până 
acum urgitaü resolvarea cestiunil armene 
numaî Anglia, Rusia şi Franţa , acum 
înse s'au convins tote puterile, că sortea 
bieţilor Armeni de sub domnia musul
mană e de nesuferit. Représentante din 
Constantinopol aï marilor puteri au adre
sat Porţii o notă colectivă din incidentul 
ultimei măcelăriri a creştinilor şi a unor 
supuşî străini cerênd, să se facă investi
gare şi să se îea mësurï preventive spre 
a împedeca repeţirea conflictelor. Se 
anunţă, că persóne private aü maltratat 

Dn P. Pop. Decurgerea banchetului a fost 
forte vială. 

Şedinţa a dóm 
s'a deshis la 3'/a óre p. m. Mal ântâiû se 
pun la ordinea tjileï rapórtele comisiunilor 
esmise în şedinţa primă, din cari estrag 
următorele : 

Atât On. presidiu, cât şi comitetul re
uniuni! nóstre împlinindu-şi datorinţele lor 
prescrise de statutele reuniunii cu deplină 
esactitate şi scumpătate, comisiunea esmisă 
pentru revisiunea raportului general propune 
adunării generale, ca in semn de recunoştinţă 
iăli-se esprime mulţămita adunării. Propunerea 
comisiunil se primesce. 

Comisiunea finanţiară raporteză, că 
esaminând tote socotelile cassariuluî reuniunii 
eunătore pe timpul delà 6 Septembre 1894 

Sana la 29 August 1895 le-a aflat în ordine 
una; deci comisiunea recomandă On. adunări 

generale primirea şi aprobarea acestor socoti, 
ér cassariuluî a i-se da absolutoriul cuvenit. 

Maî departe comisiunea acésta raporteză, 
cà a incassat taxe restante şi curente delà 
membrii cel vechi şi noi suma de aprópe 100 fl. 
Aci trebue să constat cu vie plăcere, că 
meritul, căci s'au incassat 100 fl., iî compete 
M. On. D. preşedinte î . Boroş, carele — în 
lelul şi însufleţirea sa de a ridica reuniunea 
la o stare înfloritore şi de a-î asigura esis
tinţa — însu-şî s'a pus în fruntea comisiunil 
Însărcinate cu încasarea taxelor, chemând pe 
membri unul câte unul la sine şi sfătuindu-î, 

să plătescă taxele, dacă doresc binele şi 
prosperarea reuniunii. 

Tot acesta comisiune propune adunării, 
ca deşi casariul şi notariul reuniunii îşi 
portă oficiul gratuit , notariulul şi cassariuluî 
reuniunii să li-se voteze şi prelimineze câte 
5 fl. la an pentru hârtie şi alte trebuinţe, 
pentru cari nu se póté pretinde delà dinşiî, 
ca să cacrifice din al lor propriu. 

Raportul comisiunil se îea la plăcută 
cunoscinţa, eră propunerile el adunarea le 
primesce unanim. 

După cetirea rapórtelor comisiunilor 
suscitate adunarea deliberézà asupra mai 
multor cause; eră după aceea presidiul pune 
la ordinea dileî continuarea cetiri! diserta
ţiunilor. în urmarea acésta învăţătorii I. 
Vaîdean şi A. Neda îşi cetesc disertaţiunele 
lor, ambele lucrate cu mult zel şi diliginţă. 
Aceste operate instructive fură ascultate până 
în fine cu cea mai încordată atenţiune. 

Urmând a se defige locul pentru viitórea 
adunare generală, la propunerea mai multora 
se decide, ca adunarea generală viitóre să 
se ţină în Timisóra, încredinţându-se comitetul 
a statori timpul, când are să se ţină adunarea. 

Dintre propuneri amintesc aci una. 
Dl înveţătoriu P. Muntean propune, ca la 
festivităţile iubileulul de 25 ani al „Reuniunii 
învăţătorilor rom. gr. or. din diecesa Caran
sebeşului" reuniunea nostră să fie represen-
tată prin o deputaţiune de 3 membri aleşi 
din sinul reuniunii, ceea ce se şi acceptă. 

Se cetesce apoi epistola dluî înveţătoriu 
Ïuliii Vuia, în care apeleză la adunare, ca 

acésta sà-ï tindă spriginul său spiritual şi 
material la edarea opului „Istoria şcolilor 
nóstre românesci", pentru, care scop dînsul 
t rebue să scruteze bibliotecile şi archivele 
din Pesta, Viena, Blaş, Arad, Verşeţ etc. 

Adunarea avênd în vedere, că starea 
materială a reuniuni! de presinte nu e atât 
de favorabilă, încât să-î potă vota un ajutoriă. 
demn de măreţa întreprindere, cu regret se 
vede necesitată a enunţa, că deocamdată 
nu-i póté tinde nici un ajutoriă materiaL 
îndată-ce starea cassei se va mal îmbunătăţi 
în óre-care grad, adunarea îşi va ţine de-
datorinţă a satisface după merit acelui apel.. 

Ne mai fiind alte obiecte de pertractat , 
preşedintele prin o vorbire scur taş i căldurosă, 
în care mulţămesce membrilor pentru activi
tatea şi ostenelele făcute în interesul progre
sării reuniunii nóstre, declară adunarea gene
rală a VIII-a a „Reuniunii învăţătorilor rom. 
gr. cat. din ţinutul Lugoşului" de închisă. 

Acum, dacă comparăm activitatea şi 
isprăvile făcute de adunarea din acest an cu 
activitatea şi isprăvile făcute în adunările 
trecute, cu bucurie trebue să constat, că 
reuniunea nostră a început a progresa. Nici 
într 'o adunare nu s'au cetit 3 disertaţiunl 
şi 2 lecţiuni practice ca în cea din anul acesta; 
desbaterile şi pertractările preste tot au 
decurs cu demnitatea şi seriositatea recerută. 
Dea Dumnedeu, ca numaî bine să putem 
scrie despre acesta генпіипе, unica reuniune 
gr. cat. în întreg Bănatul! 

Unul dintre ceî mulţi. 
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în mod barbar pe Armenii deţinuţi şi 
au ucis dintre el în curtea poliţiei şi 
prin închisori, fără ca agenţii poliţiei sá 
fie împedecat acesta crimă, deşi erau de 
faţă. Ba atari persóne sub pretext, că 
ajută poliţia la susţinerea ordinii, au 
atacat şi persóne cu totul liniştite. 

în Creta de nou s'au început între 
poporaţiunea grecă agitaţiunile pentru 
anexarea acestei insule la Grecia, eră în 
Macedonia nicî acum nu domnesce li
nişte deplină. Tote acestea probeză, că 
Turcia înaintézà pe calea descompunerii. 

Minciuni istorice 
si diferite alte minciuni, î 

(Continuare.) 
Tot asemenea ne-a fost bătetoriă la 

ochi şi pasajul: 
Dar nu putem să tăcem, când fraţii 

noştri uniţi nu lasă, să trecă nici o oca
siune, ca să nu lovescă într 'un mod atât de 
nedemn îu biserica nostră. 

Asta e a dóua minciună. în articulai 
nostru de sub întrebare spunem, ce rele aă 
suferit Românii din partea Fanarioţilor, Sêr-
boteilor şi Calvinilor, şi cum s. Unire a scă
pat pe Români din jugul acestui stol mare 
de vampiri, şi se manie foc pe noi — dnii 
delà „Tel. Rom.". De ce? Când noi dăm 
în Fanarioţi, Sêrbotel şi Calvini, atunci noi 
lovim într 'un mod nedemn în biserica ro
mână „ortodoxă" ? Am dori, să seim, din ce 
motiv nutresc dnii delà „Tel. Rom." faţă cu 
Fanarioţi, Sêrbotel şi Calvini o dragoste aşa 
de mare, cât îşi identifică cu el biserica sa 
românescă „ortodoxă" şi „naţională" ? De 
cumva nu ne-o vor spune, noi nu vom in
sista, ci ne vom formula înşi-ne rëspunsul. 

Dar „fraţii noştri uniţi nu lasă, să trecă 
nici o ocasiune, ca să nu lovescă într 'un mod 
nedemn în biserica nostră". Va fi. Nu-şl 
aduc aminte dnii delà „Tel. Rom." de po
vestea „Lupul şi mielul"? 

Minunat e apoi şi modul de a polemisa, 
care-1 observă „Tel. Rom.". Etă-1: 

Tote (aserţiunile „Unirii" din articolul 
„Centenariul al doilea al s. Uniri) atât de 
evident sunt combătute deja nu numai de 
ortodoxi, ci chiar şi de archierei şi laici mal 
luminaţi uniţi, încât cu grea vom puté găsi 
argumente nóue, ér pe cele vechi nici nu 
le-am produce pe tote într 'un simplu rëspuus 
de diar. 

Aşa scrie „Un preot ortodox" şi în 
nrul 99 al „Tel. Rom.": 

Seim prea bine cu toţii, şi nu va nega 
nimeni adevërul, că etc. De aceea nici nu 
stăruim asupra lor. 

Eră în nrul 100 scrie „Un preot or
todox" al „Tel. Rom." astfel: 

Dar să vedem, ce au făcut papii delà 
Roma pentru poporul român, numai până la 
„s. Unire" deocamdată. Voiu răspunde şi 
la acesta întrebare cât se póte de scurt şi 
numai in general lăsând, ca cetitoriul însu-şl 
să se convingă mai de aprópe resfoind istoria 
bisericescă şi cea po'itică a poporului nostru, 
unde sum sigur, că va afla destule dovedi 
pentru aserţiunile mele următore. 

Acesta e modul de a polemisa, ce-1 
observă dnii delà „Tel. Rom,". Lor nu le 
pasă de ceea ce spun documentele istorice. 
Dór ei sciă să-şî croescă istorie şi de rost. 
Nu e apoi mirare, dacă istoria acesta a lor 
băjbăe de — „adevăruri, pe cari nu Ie va 
nega nime". Cari sunt acei „laici mai lu

minaţi uniţi", cari aă combătut aserţiunile 
nóstre? Şi cari sunt mal ales acel „archierei 
uniţi", cari aă combătut aserţiunile nóstre 
din articolul de sub în t rebare? Numescă 
dnii delà „Tel. Rom." măcar şi numai un 
atare archiereă şi citeze-i cuvintele, şi atunci 
nu le vom фсе — guri minciunóse. 

Adevërat, că „Tel. Rom." se dispen-
seză însu-şi delà tote acestea, când d ^ e In 
nrul 9 7 : 

Ar trebui să scriem întregă istoria po
porului român până la anul „s. Unir i" . 

Dar nu o scrie, şi poporul român are 
să-I fie recunoscetoriă pentru acesta, de óre 
ce, pe cum se va vedé, dnii delà „Tel. Rom." 
nici idee n'aă despre ceea ce este istoria. 

înse acum să nu ne maî opăcim, ci să 
urmărim mal departe elucubraţiunea cea eru
dită a „Tel. Rom.". Ea continuă în nrul 
97 astfel: 

Audiţl, Români! „Noi nu putem să ne 
mândrim cu o istorie lungă, cu tote că po
porul român petrece acum de optspredece 
vécurï în frumosă lui patrie delà Istru şi din 
Carpa ţ î " Audiţl, Români! „Trecutul popo
rului român nu cuprinde fapte istorice." 
Faptele străbunilor noştri, nici chiar cele de 
ale unui Ştefan cel Mare şi Mihaiă Vitézül 
n'aă lăsat urmări hotărîtore pentru vécurile 
următore ale poporului român. „Istorie, 
carea să merite acest nume, poporul român 
are nu chiar de dóié vécurï." Cu un cuvînt, 
poporul român în decurs de 18 vécurï, n'a 
lucrat nimic, n'a făcut nimic, ca să albă o 
istorie, ci pe cum putem deduce din aceste 
aserţiuni ale dlui autor, numai a durmit întins 
la sóre oii ascuns în vizuniile munţilor. 

Ori prea multă ignoranţă, oii prea multă 
reavoinţă trebue să supun despre autorul 
acestor aserţiuni, când susţine şi profeseză 
astfel de lucruri despre poporul român. Dar 
erăşî më întorc, şi nu-mi vine a presupune 
nici ignoranţa, şi nici reavoinţă absolută 
într'însul, deóre-ce presupun, că e român, şi 
ca român cunósce întregă istoria poporului seă 
şi nu-I voesce rëul. 

Dar vëd multă reavoinţă într'însul faţă 
de acea parte a poporului român, carea nu 
aparţine confesiunii lui, şi acesta din causă 
că iguoreză cu desevârşire istoria poporului 
român până la anul 1700, adecă până la anul 
(1698), când o mică pa; te din acesta sedus 
de duşmanii sfintei nóstre biserici ortodoxe, 
s'a lăpedat de ea. şi numai faptele sevârşite 
delà acest an încoce prin bărbaţi uuiţi le 
recunósce de istorie şi le glorifică. 

Prea multă neprecauţiune faţă de întreg 
poporul român şi prea multă reavoinţă faţă 
de românii ortodoxi, prea multă laudă de 
sine (faţă de românii uniţi) şi prea multă 
îngâmfare lesuitică. 

Uu testimoniu mai desastros pentru po
porul român în timpurile de faţă. nici cel mai 
neîmpăcat duşman al lui nu î-ar fi putut da. 

Ocuparea Daciei prin divul Traian, lup
tele cele multe cu ordele barbare al dacilor, 
gepidilor, avarilor, hunilor, ungurilor, polonilor 
şi turcilor, nu sunt ele óre demne de a face 
istoria poporului român? Suferinţele cele multe 
şi nenumărate, sângele cei mult versat în 
decurs de aprópe dóue mii de ani în luptele 
cele crâncene pentru de a face istoria popo
rului român? Descălecarea lui Dragoş In 
Moldova şi a lui Negru Radu In Muntenia 
(ambele România de adi), victoriile cele glo
riose raportate de Ştefan cel mare, Mihaiă 
Vitézül şi alţii faţă He semilună în favorul 
întregii creştinătăţi, n'aă lăsat óre acelea 
„urmări hotărîtore pentru vécurile următore 
ale vieţii poporului român" ? însă-şî esistenţa 
de adj a poporului român, nu e óre urmare 
hotărîtore a faptelor istorice sevârşite de 
străbunii noştri pentru vécurile următore ale 
vieţii poporului român? etc. etc. 

Nu cred, să respundă negativ nici dl 
autor la aceste întrebări. 

Se vede, că dnii delà „Tel. Rom." sunt 
curioşi, să audă rëspunsul nostru la întrebă
rile acelea. Le împlinim deci dorinţa. 

Pe cum am 4'S, noi de loc nu suntem 
aplicaţi a primi delà dlor leeţiunî in ale 
iubirii de neam, nici nu vom, să ne ase
mene óre cine în privinţa acesta cu dlor, 
înse iubirea nostră de aderëv e încă şi mal 
mare, şi iubirea de neam nici odată nu ne 
va îndupleca, să falsificăm adevërul. De aşa 
ceva sunt capabili numai nisce omeni, a că
ror iubire de neam încă e aşa de veritabila 
ca şi istoria, carea şi-o făuresc, după cum 
cere lipsa. 

S'aă luptat mult Românii? 
Va fi, dacă aşa ne spune „Tel. Rom.", 

înse nëcasul e, că istoria e forte maşteră 
faţă cu e i : el nu-I prea vine la socotelă, 
măcar numai să amintescă luptele acelea 
„multe" ale Românilor. 

Despre „ocuparea Daciei prin divul 
Traian" şi despre „luptele cele multe" ale 
lui „cu érdele barbare ale Dacilor" am fi 
cetit şi noi şi recuuóscem însemnătatea istorici 
a acestei ocupări şi a acestor lupte. Reçu-
nóscerea acesta a şi transpirat destul de clar 
şi în articulul nostru „Centenariul al doilea 
al s. Unirî". Acolo am dis : „El (anul 1700) 
a fost anul, în care rămurelul latin din re-
sărit a fost altuit în trunchiul lumii civili-
sate." È r mal la vale: „Chemat la serba-
torirea acesta ar fi întreg poporul român, şi 
el, care are să mulţămescă Bornei nascerea şi 
reuascerea sa etc." 

Mare trebue să fie deci orbia pătimaşe, 
de care sunt cuprinse sufletele dlor delà 
„Telegraful Roman", dacă ei aă ochi tru
peşei şi totuşi nu vëd cu ei. Articolul nostru 
chiar aceea a voit să arete, că anul 1700 
pentru noi Românii are însemnătate istorica 
nespus de mare nu numai în privinţa reli-
giosă, ci şi în privinţă naţională: el a reîn
ceput a tórce firul istoriei coloniei latine din 
Carpaţî şi de lângă Istru acolo, unde 
acel fir a că(|ut din mâna Romei, saü ne 
cum dice Misail, în anul 1700 „părea, că 
geniul vechii Rome se scolă din mormîntul 
seă secular spre a mai însufla odată colo
niile luî Traian". ] ) Şi legătura asta, In 
care aducem noi ceste dóue evenimente, nu 
au observat-o dlor? 

înse „luptele cele multe cu órdele bar
bare ale — Gepidilor, Avarilor, Hunilor' 
totuşi le-am trecut cu vederea în „prea multa 
îngâmfare iesuitică". „lesuitică" da, înse 
nu „îngâmfare", ci iubire de adevër ne-a 
spus, să nu amintim luptele acelea. Am 
făcut şi noi ca Iesuiţii, când seria istorie, 
Îesuiţii nu scriu adecă istorie de rost, nu o 
sug din degete, ci o scriu întemeiaţi pe do
cumente şi monumente istorice. Aşa nici 
noi nu am putut să scriem despre luptele 
acele multe din simpla causă, că ele nu sunt 
adeverite nici în documente şi nici în monu
mente istorice. Numai în „Niebeiungenlied' 
seim, că se cuprind următorele : 

„Den Polen und Walacben schritt eben 
durch das Feld 

Die Schaar der guten Rosse, die sie 
mit Kräften ritten.' 

Şi apoi : 
„Da war de Herzog Ramung ans der 

Waiachen Land: 

') La 1. M. Moldovan : Spicuire în ist. bis. a 
Born. Blas 1873 pag. 20. 
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I Mit siebenhundert Mannen kam er 
I vor sie gerannt ; 
I Den wilden Vögeln ähnlich sah man 
• ^ einher sie fahren." 
Miimaî cât aci nu e vorbă de vre o luptă a 
Ijlomânilor in contra Hunilor, ci de alaiul, 
•te Românii îl formau lui Atila. Aceea nu se 
licie, dacă Atila a învins pe Români în luptă 
P aşa şi-i a supus, ori dóra Românii vëdên-
•du-se mai slabi s'aü supus Hunilor de bună voe. 
•Despre „luptele cele multe" ale Românilor 
I cu órdele Gepidilor, Avarilor, Hunilor" noi 
Idu seim nimica şi nu putem să ne minunăm 
Iii) de ajuns de o parte de vasta erudiţie 
•istorică, a domnilor delà „Tel. Rom.", carî 
• (tiu despre luptele acelea, ér de altă parte 
Ide micimea lor de suflet, cu care ei ascund 
! dinaintea lumii nisce cunoscinţe istorice atât 
Iile preţiose. 
! „Luptele cele multe cu órdele—ungurilor, 
I polonilor şi turcilor" încă le cam cunóscem, 
hi chiar şi străinii încă recunosc vitejia, ce 
iu dovedit-o Românii în luptele acestea. Dar 
de altă parte unele dintr'însele sunt de aşa, 
cjlt trebue, să' ne acoperim faţa, când ele se 
amintesc. Cât de ruşinătoriă a fost rolul, ce 

! l-au jucat Românii pe Câmpul Mierlei, după 
lupta delà Varna şi înaintea Vienel! Oii ce 
am face, pete de acestea nu vom pute nici 
odată să spelăm de pe trecutul poporului 
român. Puţină ne este mângăerea, că şi 
Ungurii încă au stat în serviţiul Turcilor 
întocmai ca şi Românii şi s'au luptat alăturea 
tu Turcii împotriva oştilor creştine. Pu ţ ină 
ne este mângăerea acosta, de óre ce vedem, 
că dintre Unguri mai ales Protestanţii şi numai 
puţini catolici aă făcut-o acésta. 

Ori cât de tare ne-am iubi înse némul 
ţi ori cât de bine am cunósce faptele răsbol-
nice une ori forte gloriose a le înaintaşilor 
noştri, Iubirea şi cunoscinţa acésta totuşi nu 
lie póté îndupleca, să susţinem, că Romanii 
până la anul 1700 ar fi avut istorie adeverată. 
De s'ar sminti de cuvintele nóstre nu numai 
dnii delà „Tel. Rom." şi alaiul lor, ci toţi 
neuniţii începênd din Fanar şi până la Moscva, 
noi totuşi susţinem, că Români! numai delà 
p, Unire încoce aă istorie adeverată. 

(Va urma.) 

Oorespondinţe. 
S.-Şugatag la 18 Sept. st. n. 1895.1) 

Onorată Redacţ iunel 

Cu datul 29 August — 10 Septembre 
». c. !n Nr. 776 al „Tribunei" a apărut o 
notiţă despre sfinţirea bisericii din Sat-Slatină 
din Maramureş. 

De órece cele espuse în acea notiţă 
sunt neadevărate, scornite cu intenţiune per
versă de a seduce publicul cetitor, më sim
ţesc îndatorat a descrie starea adeverată a 
lucrului şi a Vé ruga, să comunicaţi ordu-
rile mele. 

Este drept, cumcă Escelenţa Sa Prea-
sfmţitul Domn Episcop Mihail Pavel cu spese, 
cari se apropie la 40,000 fl., a zidit în S.-
Slatină o biserică pomposă, ca şi care n'avem 
!n Maramureş. Iconostasul, pictura şi înze
strarea internă a acelei biserici a costat 
6000 florini. 

Escelenţa Sa Mihail Pavel lasă popo-
renilor sei de odinioră din S.-Slatină acésta 
biserică ca monumentul cel mai frumos al 
inimii sale îubitore, dar ni-1 lasă şi nóue 

>) Publicarea acestei corespondenţe a îutârtjiat 
din causa lipsei de spaţ. Bed. 

Maramureşenilor spre eternă amintire a fap
telor sale măreţe. 

Pentru sfinţirea bisericii acesteia s'a 
defipt 4 i°a de S.-Măria mare, despre ce ofi
cios s'a relaţionat, Escelenţei Sale Preasfin-
ţitulul Domn Episcop al nostru Dr. ïoan 

Szabó. 

Escelenţa Sa cu dat 17 August sub 
Nr. 5887 a binevoit a dispune mie ca Vi-
cariulul sëu din Maramureş următorele : „în
cât împrejurările nu-mi admit a îndeplini în 
persona actul consacrării, se concrede Rsmei 
Frăţiei Tale, ca în 27 August să îndeplinesc! 
binecuvîntarea acele! biserici. Cerând noi darul 
şi binecuvîntarea lui Dumnedeu asupra popo
rulu! de acolo, eşti recercat a relaţiona de
spre cele împlinite." 

Aceste sunt cuvintele rescrisului epi-
scopesc şi nu ceie comunicate de DVóstre. 

Apoi espresiuni ca „exigenţiile morale 
şcl." în ordinaţiunea mie adresata nu se află. 

Aievea më mir, cum se pot scrie atari 
absurdităţi într'o fóe seriósá? Cum póté da 
„Tribuna" în péna unui episcop cuvinte, că 
nu este de lipsă edificarea bisericilor? 

Din contra cu ordinaţiunî multe aşi 
puté arëta, cumcă Escelenţa Sa Preas. Dn 
Episcop Dr. Ioan Szabó a îndemnat şi în
demnă pe popor şi pe cler, să zidescă bise
rici, şcoli şi superedificate parochiale. 

Cu consciinţă curată pot scrie, cumcă 
diecesa Gherlei înfloresce, prospereză şi 
arată progrese mari. Resultatele îmbucură-
tóre, ce s'aă ajuns pe terenul bisericesc, 
şcolar, material şi disciplinar al Diecesei, 
sunt manifestate în fapte positive. 

Şi in aceste partea de frunte o are 
Escelenţa Sa Preasfinţitul Domn Episcop al 
nostru. 

Pentru aceste poporul şi noi clerul 
suntem recunoscători şi cu totă iubirea ne 
alipim de Episcopul nostru, şi delà acésta 
iubire şi adhesiune nu ne voi" abate nici co
municări de minciuni tendenţiose, nici batjo
coriri nedrepte. 

Mai încolo nu este adevărată nici ob
servarea, cumcă Escelenţa Sa Pavel ar fi dis
pus, că biserica din S.-Slatină să rămână 
de o cam dată neconsacrată. 

Nu, ci lucrul stă astfel: 
Întreprindetorul iconostasului pe 27 Au

gust n'a fost gata, după ce s'a relaţionat 
Escelenţei Sale Episcopului delà Gherla; ér 
Escelenţa Sa Mihail Pavel fiind la Slatina, 
mï-а espus oraliter dorinţa Sa, cumcă bise
rica să se sfinţescă cât de curênd, în urma 
căreia şi a dispunerii Escel. D. Episcop al 
nostru acea biserică o voia sfinţi în 20 1. 
c , adecă în serbătorea Nascerii Preacurate! 
Vergure Maria. 

Astfel staă lucrurile şi nu pe cum sun
teţi DVóstre informaţi. 

Cu stimă rëmân Tit Bud 
Vicariul Maramureşului. 

Nr. 30-1895 . 

Convocare. 
Pe basa §. 13 din statute avem onóre 

a invita pe toţi membri!, spriginitoril şi bine
voitorii „Reuniunii Femeilor române gr. cat. 
din Blaş" la adunarea generală de tomna, 
ce se va ţine Duminecă în 27 Octobre st. 
n. a. c. la 3 óre d. a. în sala de desemn a 
gimnasiulul din loc. 

Programa : 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul general al comitetului. 
3. Statorirea budgetului pe anul 1896. 
4. Presentarea raţiunilor fundaţiunii 

Leontina F . Negruţ şi a fundaţiunii Ana Vlassa 
n. Poruţ. 

5. Esmiterea alor 3 comisiuni: a) pentru 
censurarea raportului general, b) pentru cen-
surarea raţiunilor celor dóue fundaţiunî, c) 
pentru înscriere de membri noi. 

6. Eventuale propuneri. 
7. închiderea şedinţei. 
Din şedinţa „Reuniunii Femeilor gr. cat. 

române din Blaş" ţ inuta în 10 Octobre a. c. 
Kosa Muntean Ioan Fodor 

presidentă. secretar. 

Stimate Domnule Redactor! 
în urma transferării mele din Blaş îmï 

ţin de datorinţa înainte de a părăsi Blaşul 
à aduce pe acésta cale sincerele mele mul-
ţămite tuturor acelor Domni, cari cât am 
stat aici, s'aă arătat cu deosebită bunăvoinţă 
faţă de mine, şi asigurându-i de devotamentul 
meu i! rog, să mă ţină în amintire. 

Cu distinsă stimă 

Blaş 12 Oct. 1895. 
Enric Fabritius 

subjude reg. 

N o u t ă ţ i 
Preţul agraţiăriî martirilor. Diarul „Bu

dapesti Hirlap" spune în nrul din 11 a c . : 
„La propunerea ministrului de instrucţie pu
blică Wlassics Gyula Maiestatea Sa în dilele 
acestea a hotărît într'o cestie, care în rapor
turile instrucţiei poporale a patriei nóstre a re 
însemnătatea unui eveniment momentos. —• 
Hotărîrea preainaltă a enunţat anume, că 
şcolile poporale susţinute din fondul scolastic 
al fostului regiment 1 românesc de grăniţeri 
nu au caracter de reuniuni private, ci caracter 
comunal, ca atarl au să se pună sub inspecţia 
senatelor scolastice comunale, şi jurisdicţia co
mitetului, care administreză amintitul fond 
scolastic, de aci înainte nu se estinde la con
ducerea şcolilor din cestiune." 

Guvernul şi patriarchul Brancovicî. Cu 
ocasiunea desbateril reformelor bisericesci în 
casa magnaţilor guvernul a sperat, că patri
archul sêrbesc din Carloveţ încă va vota 
pentru numitele reforme, dară s'a inşelat, căci 
patriarchul Brancovicî recunoscêndu-le de 
periculóse pentru religiositatea poporului său 
le a combătut. De atunci guvernul prin 
uneltele sale s'a silit a face patriarc huluî 
mai multe greutăţi , până acum înse fără 
succes. Mai de curênd fiind vorbă de convo
carea sinodului episcopesc, guvernul s'a opus, 
eră patriarchul a recurs la graţia Monarchului, 
care a permis ţinerea sinodului pe 29 Sept. 
Faptul acesta 1-a accentuat patriarchul şi în 
discursul de deschidere. Guvernul nu a trimis 
de astădată comisar regesc la sinod, eră 
organele semi-oficióse atacă pe patriarchul 
orecând glorificat din partea lor. Acesta 
încă este un efect al reformelor numite bi
sericesci politice. 

Eăsplata tot nu urmeză. Superinter-
denţii şi păstorii protestanţi erau încântaţi 
de reformele bisericesci-politice şi au spri-
ginit din tote puterile introducerea lor. Acesta 
ай făcut-o ei atât din motivul, că le reprobă 
şi combate biserica catolică, cât şi din spe-
rarea une! remunerări din partea guvernului. 
Acum se văd amăgi:! spriginitoril reformelor, 
de órece răsplata delà guvern tot nu urmeză. 
Fóea protestantă delà Sárospatak „Őrálló" 
se plânge amar, că pe când bărbaţii condu
cători ai statului înotă în splendóre şi glorie, 
se pare, că şi-au uitat de miseria clerului 
protestant, care prin reformele cele nóue mal 
perde şi din venitele stolare. Acésta va aduce 
cu sine, că pe încetul o parte a comunită
ţilor bisericesc! protestante vor rămâne fără 
păstori, ceea ce nu numai duce la sălbăte-
cire morală, ci şi din punct de vedere na
ţional magiar încă este un păcat neiertat. 

Cas de morte. Petru Florian paroch ÎU 
Racoviţa (protopop. Sibiului) şi viceprotopop 
onorar a repausat in 8 a c. îu al 67-lea an 
al etăţi! şi al 41-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélü. 

L. 

Calvinirea sfintelor taine. 
(Capetu.) 

Altă instituţiune Introdusă de calvini în biserica românescă 
din Ardélü la administrarea tainei căsătoriei este instituţiunea stri-
găriloru. Canónele bisericii răsăritului nicăiri nu prescriu promul
garea căsătorieloră înainte de închiare în forma, în carea se face 
promulgarea acésta astădî în mai tóte statele din Europa. Ca-
nonulă 7 ală sinodului dela Nicaea în ediţiunea arabică prescrie 
promulgarea căsătoriei vëduvilorù şi veduvelorü în biserică. ') Sco
pulu promulgării acesteia inse a fostă cu totulă diversă de ală 
promulgăriloru de astădî. 

în timpulu mal nou promulgările fură introduse prin legile 
civile în statele, în cari se află credincioşi de ai bisericii resări
tului. Aşa în Austria prin aşa numitulu „Declaratorium nationis 
iUyricae" din anulă 1779. Totă asemenea fură întrodnse prin legi 
civile în Rusia, Grecia, Serbia. 

In biserica românescă din Ardélü pre timpulă, când s'a 
începută supremaţia calvină, nu erau în usă strigările, pre cum nu 
erau nicăiri în biserica resăritului. Calvinii din Ardélü le mo
şteniseră in biserica loră încă de pre timpulă, cândă nu erau 
desbinaţi de biserica catolică. 

Şi cumcă şi instituţiunea strigăriloră aă întrodus-o calvinii in 
biserica românescă din Ardélü, se vede din condiţiunea a 8-a pusă 
de principii calvinescî mitropoliţiloră românesci, in carea se dice: 

„Quod personas sacrosancte- mairimonil vinculo copulandas, 
tribus ad minimum ante copulationem diebus, in frequenti ecclesiae 
coetu publicabit, ac per quoslibet pastor es sibi subjectos ubilibet et 
in quibusvis ipsorum ecclesiis publicări fa ci et, ac si nihil viţii 
quo copulatio eorum futura impediri posset, de iisdem inaudiatur, 
copulabit . . . . ac per alios etiam perinde copulari faciet. . . " a) 

Sub presiunea calvină a adusă o asemene hotărîre cu pri
vire la strigări şi săborulu mare dela 1675, care în canonulu 6 di
spune următorele: 

„Cari se voru căsători, Popa să dé scire la biserică mainainte 
cu o septemână, şi de nu se va afla între el nicî o necădere, aşa îi 
vomit cununa." s) 

în t re tóte instituţiunile introduse în biserica românescă sub 
presiunea calvina, cari le cunóscemu până acum, putemă фсе, Că 
singură instituţiunea strigăriloră a avutü valóre practică, şi s'a şi 
unită cu spiritulă bisericii resăritului, cum între altele se vede şi 
de acolo, că biserica resăritului s'a supusă pretutindinea legilorù ci
vile, prin cari s'au introdusă promulgările căsătorieloră. 

Probabilă, că totă sub influinţa calvina s'a introdusă în bi
serica românescă din Ardélü şi modulă apusană de a computa 
gradurile de consângenitate în linia transversală. Biserica resă
ritului compută gradurile de consângenitate după modulü de com-
putare al dreptului romanü, a cărui regulă es te : „quot sunt gene-
rationes, tot sunt gradus inter personas, de quarum cognationè quae-
ritur." 4) 

După dreptulu bisericii resăritului suntă oprite 7 gradurî de 
consângenitate în liniă transversală computate după dreptulu 
română. 6 ) 

Nu aşa compută înse calvinii gradurile de consângenitate în 
liniă transversală, şi nici cu oprirea căsătoriei între consângeni din 
linia transversală nu mergeau în véculü 16 şi 17 numai până acolo, 
până unde merge biserica resăritului. 

Calvinii în computulu consângenităţii transversale au păstratu 
modulù de computare al bisericii apusului. e ) Modulu acesta înse 
este modulu de compută alu dreptului germanù, care nu compută 
gradurile transversale după nascerî, ci după pârechile de părinţi, 
sau aşa numitele parentele. 7 ) 

Din diversitatea modului de computare între biserica resă-

') Coleti Concil. Coll. H, 575 după Zishman »das Eherecht der orien
talischen Kirche« Viena 1864 pag. 687. 

2 ) Petru Maiorii »Istoria bisericii RomâniloriU pag. 74. 
3 ) Totu acolo, partea inedită iu »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu 

pag. 146. 
*) Zishman »Das Eherecht der orientalischen Kirche«. Wien 1864 

pag. 220. 
5) Şaguna «Compendiu de dreptulu canonieu« pag. 81. 
8 ) Gelei Katona c. 68. 
') Schulte »Lehrbuch der deutchen Rechtsgeschichte«, ed. 3. Stuttgart 

1876 pag. 642 şi uu. 

ritului şi între biserica apusului şi a calviniloră se nasce diversi
tatea aceea, că un gradu de ală apusaniloră şi calviniloră cuprinde 
în sine totu doue gradurî de ale resăriteniloru. Aşa de pildă gra« ; 
dulu întâiu ală apusaniloră şi calviniloră cuprinde în sine gradului 
întâiu şi alu doile alu resăriteniloru ; gradulu ală doile alu apusa« 
nilorü şi calviniloră cuprinde gradulu ală treilea şi alu patrule aii 
resăriteniloru ; gradulu alu treile apusană şi calvină cuprinde pre alt 
cincile şi ală şesele alu resăriteniloru, eră alu patrule apusanü ; 
şt calvină cuprinde pre ală şeptele şi optule resăritenă. 

Mai departe dreptulu apusanu şi calvină opresce căsătoria 
între consângeni din linia transversală până la gradulu alu pa
trule inclusive după computulu germană, care este ală loră, saü ] 
până la gradulu ală optule inclusive după computulu resăritenă.1) 

Şi mirare ! modulü apusanü şi calvină de a computa gradurile 
de consângenitate în linia transversală îlă aflămu în ună acta mo-
mentosu ală bisericii românesci din Ardelă de pre timpulă supre-
maţiei calvine. Tocméla a l l a Mitropolitului Dositeiü din anulă 1627 
sună astfelă : 

„Popa de nu va cununa ómeni 4 stepene de frăţie . . . . glM 
50 de ftoriti." a) 

Sub „patru stepene" se înţelegu patru gradurî de consângeni* 
täte transversală computate după modulü apusanü şi calvină, căci 
după modulă resăritenă de compută, gradulă ală 4-le ar fi verii 
primari, şi apoi Mitropolitulă Dositeiü de secură nu a poruncită 
preoţiloru să cunune veri primari cu globă de 50 florenl pentru 
acei cari nu vorü voi ai cununa. Ci a poruncită preoţiloru aă 
cunune veri de ală treile, cari după computulu apusanü şi calvini 
suntă în gradulu ală patrule. Póté că unii preoţi imitândă pre 
apusani şi calvini nu voieau să cunune veri de alü treile, cu tóte 
că dreptulă resăritenă nu oprise aşa ceva. Şi Mitropolitulă Do
siteiü pre aceşti preoţi a voitu a i aducă la ordine. în computulu 
graduriloră Inse s'a luată şi elu după apusani şi calvini. 

Acésta o recunósce şi Petru Maioră, cându despre tocmél* 
acésta ф с е : 

„ Unde grăesce săborulu de patru stepene, adecă spiţe de frăţii 
ş. c. se cade să se scie, că săborulu acesta numeră aci spiţele după 
socotéla popistaşiloru, nu după socotéla nostră şi a Greciloru, cati 
numërêmit spiţele după socotéla Pravilei cel împărătesei." ') 

Se nasce Inse acum întrebarea, că de unde a luatű Mitropo-
litulü Dositeiü datina acésta de a computa gradurile de consân
genitate transversală? 

însuşi Petru Maioră recunósce, că dela catolici nu o au pututu 
lua, deórece catolicii în Ardélü pre acele timpuri erau forte puţini 
şi de totu slăbiţi de calvini. 

Petru Maiorü înse îu locă de a căuta causa lucrului în con« 
tactulu cela tare aprópe alü bisericii românesci din Ardélü cu bi
serica calvinéscà chiaru pre timpurile acele, caută esplicarea lu« 
crului în o hipotesă câtă mai nevorisimilă, şi susţine, că în bise
rica românescă ar fi întrată datina acésta dela Secul, cari ară fi 
fostü orecându de ritulu grecescu înse uniţi în credinţă cu biserica 
Romei, şi ca atari arü fi primitu ei mai întâiu dela apusani mo' 
dulü apusanü de computarea gradurilorü de consângenitate trans
versală, dela ei apoi l'ar ti primitu preoţii românesci din. secuime, 
şi dela aceştia apoi ar fi trecută în totă biserica românescă din 
Ardélü. 

Hipotesa acesta chiaru pentru că e prea complicata, şi se 
întemeiază erăşî pre alte hipotese, nu póté fi adeverată. Căci ar 
trebui să se dovedescă; 

1. Că Secuii aii fostü óre cându de ritulu grecescu. 
2. Că s'au unită cu Roma ca atarî. 
3. Că aă primitu dela apusani modulü de computarea gra* 

durilorù, lăsându pre cela resăritenu, deşi eraă de ritulü grecescü« 
4. Că dela Secui l'aü luatu preoţii românesci din secuime 

fără nici unu motivu. 
5. Că preoţii aceştia apoi l'aü lăţită în totă biserica româ

nescă din Ardélü. 
Nici una din aceste cinci hipotese înse nu este dovedită, şi 

nu ie-a pututu dovedi nici Petru Maiorü. 
încă şi і ш і puţiuu probabilă este părerea lui Timoteă Ci

pariu, care susţine, că e mai verosimilă, că datina computului apu-

') Vehring »Küchenrecht« pag. 884 şi Gelei Katona c. 68. 
Petru Maioră »Istoria bisericii Romanilorü« partea inedită în »Acte 

şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 151 şi uu. 
8 ) Totu acolo pag. 155. 



ună s'a păstrată în biserica românescă din Ardélu „din tradiţiune 
vfională română, delà care şi în biserica latină a întratu acestu 
dă de computare." 

Tare se înşală T. Cipariu, cândă susţine acésta. Elu aşa se 
bede, că era de credinţa falsă, că modulu apusană de a computa 
pădurile consângenităţii transversale este modulă Româuiloră an-
lid. Chiară dimpotrivă, modulă Romuniloru antici, precum amu 
lêdutu mal susù, este modulu computăriî usuată pâuă astădî 
|d biserica răsăritului, şi şi la noi la Români. Eră modulù apusană 
(ste modulu nu ală Româniloră antici, ci ală Germaniloru. 

Şi Petru Maiorö şi T. Cipariu a ră fi purcesu mai naturală, 
iacă fără de a umbla căutându prea departe, ar fi susţinută, că şi 
flodulu acesta de computarea graduriloră consângenităţii în bise-
(ica românescă din Ardélù, cu totulă străină de usulă bisericii rë-
lirituluï şi şi a celei românescl, este unu resultată ală influinţeî 
talvine. 

Timoteu Cipariă este de părere, că tocméla de maï susă a 
Mitropolitului Dositeiă nu are să sune : „popa de nu va cununa 
keni patru stepene de frăţie," ci „popa de va cununa omeni patru 
depene de frăţie." 

în casulu acesta, — eare îu adevëru e mai probabilă, — 
Mitropolitulu porunci clerului să nu cuteze a cununa verï de alû 
treile. 

Acum verii de alu treile după dreptulă rësariténu se potă 
cununa. Nu înse după dreptulă apusană şi calvină. Cândă deci 
Mitropolitulu a oprită preoţiloru cununia verilorû de ală trei le, 
atunci a demandatu preoţimii să se acomodeze datinei calvinescî. 
Şi în casulu acesta influinţa calvina s'a estinsă nu numai asupra 
modului computăriî graduriloră, ci şi asupra numërului graduriloră 
oprite. 

împrejurarea, că în Pravila mică de Govora din România 
delà 1640, la carea se provocă T. Cipariă ^ încă s 'ară opri gra-
dulă ală optule de consâugenitafe, nu schimbă nimica, deórece 
fiindu în tocméla Mitropolitului Dositeiă nu numai numërulu gra
duriloră, ci şi computulu loru cu totulă apusană şi calvină, este 
multă mai probabilă, că pre amêndouë le-a primită sub influinţa 
calvină, decâtă sub a Pravilei de Govora, carea şi fără de aceea 
fu edată cu 13 ani mai târdiă decâtu tocmelele lui Dositeiă. 

') »Acte şi Fragmente« pag. 190. 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 
Mergênd mereu înainte eî putură vedé 

a sfârşit o grupă negră. Era de sigur una 
intre multele oase, ce găsesci prin deşertul 
frican, Căci să nu se credă, că dóra pustia 

ir fi lipsită de astfel de locuri recoritóre. 
)ai şi aci de movile şi déluiï şi găsesci 
Dcurî, unde murmurul uuui isvor te face, să 
tiţi, că eşti în pustie. Şi locuri de acestea 
aunt multe. Aci întîlnesci grupe de palmi 
DCunjurate cu tufiş de tamarinde, apoi cac-

pline de spini şi alocuria şi câte o aloe 
tu frondele late şi cu câte o crenguţă lungă 
ie doue $ecï de urme, în vîrful căreia înflo-
jesce o singură flore. 

In locurile acestea póte pasce liniştit 
talul, ér càlëtoriul ostenit se póte scuti de 
írbintéla sóreluí ecuatorial. Şi o astfel de 
tasă maî mică era şi aceea, spre care fu-

Arabul, şi care era de altcum destinată, 
lä le servescă de popas în djua aceea. Be-
uinul o cunoscuse de departe şi de aceea îşi 
mpintenase calul spre a ajunge la ea, în-
linte de ce l-ar ajunge căldura sóreluí. 

La vederea ei călătorii noştri se sfă-
tuiră, ce e de făcut ? Nu era eschisă posi
bilitatea, că în oasa aceea să fie o cetă de 
rabi, pe cari Misram I-a avisât despre so

area lor şi acum îi ţine pregătiţ i . A se 
ascunde dinaintea lor era imposibil, căci jur 
mprcjur nu se afla nici un loc acomodat, 
aţi un tufiş, nici uu arbore. 

în urmă ajunseră la resultatul, că ba-
ajul să remână înapoi, şi numai in caşul 
icela să înainteze, când i-se va da semnalul. 

Apropiându-se ei tot mai mult de locul 
itela, frica le dispăru. Era de abia un mic 
tufiş, în care nu se putea ascunde nimeni. 
Într'un târdiă observară şi calul Arabului 
pàscênd în linişte. 

Se făcu semn Cabilului, şi caravana se 
erăşî în marş. 

Ajunşi la oasă vedură pe Arabul, care 
lieuse spălaturile indicate în lege, cum sta 
ta genunchi privind spre Meca şi recitând 
«iele stichurî din Coran. Sven nu se putu 
reţine, să nu-i spună, că dispărerea lui i-a 

pe gânduri, şi că le-ar páré forte bine, 
<&nd lucruri de acestea nu s'ar mai repeţi . 

„Misram e om liber!" rëspunse Arabul 
jupă puţină gândire, mişcând din cap. „El 

póte merge, unde voesce, şi dacă tu n'ai în
credere în el, poţi să-ţi continui calea singur!" 

Jocerau, care observase, că Arabului ÎI 
căflură greu cuvintele lui Sven, îl linişti. 

După acest mic incident se începu ade
verată viaţă de taberă. Se înţepeni cortul, 
se adăpară caii şi se liberară de hamuri, se 
aprinse focul, se fripse carne, şi nu-şî uitară 
nici de indispensabila cescă de cafea, care 
ferbea alăturea. 

Preste câteva césurï espediţiunea sta 
culcată pe erbă fumând şi povestind la umbra 
palmilor. Se designară apoi păzitorii de nópte 
aşa, că mai întâiu să stea de pază Jocerau, 
al doilea Sven şi al treilea Eugen. Şi se făcu 
planul, ca la dóue óre să fie treziţi şi la trei 
să plece mal departe spre a puté fi pe amédï 
la fântâna cea mal de aprópe, unde să re 
mână până cătră sară şi apoi şă-plece mal 
departe. 

într 'aceea sosi şi nóptea, şi fiind rece, 
rînd pe rînd se traseră cu toţii sub cort, 
rëmânênd afară numai cel însărcinaţi cu paza. 

Doi chasseurl, ce încă eraă trezi, grijau 
de cal, cari când unul, când celalalt eraă 
neliniştiţi. Sven şi Eugen şi chasseuriî cei-
alalţl erau în cort. Cabilul sta ghemuit la 
intrarea cortului. 

Jocerau, după ce mal spuse câteva 
vorbe celor doi chasseurl, cari încă stăteaă 
de pază preste nópte, se apropia de Misram. 

Arabul îşi aşternuse patul afară şi nu 
în cort cu ceialalţi. întrebându-1 Jocerau de 
pricină, Misram rëspunse : 

„Dumneata şi-а împărţit în diferite 
chipuri darurile sale. Pe mine m'a donat cu 
liniştea consciinţei, cât e u sunt în deplină 
siguranţă, când sciă, că am de-asupra mea 
frundele unul palm şi în apropiare calul." 

„Nu e vorbă, e şi plăcut, să dormi în 
liber," replică Jocerau, „şi dacă voesci, să 
mal scurtăm din vreme, vino, să maî pove
stim ceva." 

„Eă sunt slab povestitor," rëspunse 
scurt Arabul. „Dacă voesci, spune tu ceva." 

„Greşesc! mult, când spui, că eşti slab 
povestitor. începe numai şi-mi spune ceva 
de călătoria nostră, cât de mult va ţ ine, ce 
nëcasurï vom mal avé de întimpinat? Spu-
ne-mî, cum credï tu, să mai pot revedé pe 
fiica mea? E t ă tot atâtea lucruri, carî vor 
fi pentru mine de un deosebit interes, şi un 
om înţelept, cum eşti tu. a bună samă că se 

va fi socotit, cum să le îndeplinescă tote 
acestea." 

Beduinul îşi netedj liniştit barba. Ti-
tula de înţelept, ce I-o dădu Jocerau, îl cădu 
forte bine. (Va urma.) 

Despre duel. 
(Continuare.) 

în duel decî, întru cât se tracteză despre 
onóre, preste tot nici odată nu ar puté, să 
se justifice o respingere sângerosă a vătămării. 
Duelul mai de parte preste tot referitoriă la 
vătămarea onorii nu e respingere sau apërare 
la nevoe; căci vătămarea onorii nu se întîmplă 
acum, ci e faptă deja trecută. Eră întru 
cât e vorbă de păgubire în onóre înaintea 
altora, cari póte më privesc de infam în caşul, 
dacă nu më duelez, respingerea sângerosă 
dór nu se îndreptă de loc împotriva acestor 
omeni. Dacă ar fi Iertată o adeverată respin
gere sângerosă îndreptată împotriva acestora, 
atuncî ofiţerul vătemat, pe carele corpul ofi
ţerilor voesce, să-1 eschidă ca pe un infam, 
ar trebui, să se dueleze cu toţi colegii sëi. 
Dar năcasul cel ma! mare ar fi şi ar rëmâne 
acela, că el prin acesta de loc nu s'ar face 
maî onorabil, şi că prin acesta cu atât maî 
puţin ar puté sili pe vre un om, să-1 privescă 
de onorabil Judecata aceea internă, cu care 
privesc eu pe óre ciue de infam ori de ono
rabil, nu póte adecă să mi-se desemneze în 
creerl cu sabia ori cu pistolul. Nu sufere 
îndoelă, că e o nebunie şi nedreptate a privi 
de infam şi a eschide din societate pe un 
om, care datorinţă, ce i-o impune consciinţa, 
şi-o preţuesce cu mult mal pe sus, decât să 
se hotărescă a periclita viaţa sa proprie ori 
viaţa altuia prin duel. înse o atare nebunie 
şi nedreptate nu se póte vindeca cu fer şt 
cu plumb. Cel ce are să sufere atare nebunie 
şi nedreptate, pentru acela suferiuţa acesta 
póte că e supărătore şi amară ; dar acesta 
nu-1 îndreptăţesce, să recurgă la sinucidere 
şi la uciderea altuia. Er dacă totuşi o 
face, el abandoneză fundamentul adevërateï 
onorabilităţi şi îşi mântuesce cel mult aparinţa 
minciunósá a onorabilităţii în ochii acelora, a 
căror judecată nebună ar trebui să o des-
preţuescă. 

Ba chiar şi dacă cu o atare perdere 
aparentă a onorii ar fi împreunată o perdere 
ori cât de simţită a posiţieî sociale şi a 
bunurilor pămintesc! : tote acestea de loc nu 
pot servi de temem pentru aceea, ca duelul 
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sä fie iertat. Ar puté sa se accentueze, cà 
In caşul acesta omul, care aşa cjicênd silit se 
hotăresce a se duela, nu intenţionezi de loc 
periclitarea vieţii, ci numai păzirea posiţiei 
sale, eră periclitarea vieţii numai n admite 
întocmai ca şi în alte caşuri, in cari o lucrare 
e periculosă şi totuşi iertată. Dar judecata 
minţii sănetose trebue să respingă şi încercarea 
acésta de a justifica duelul. Adevërat că atât 
dreptul omenesc cât şi cel dumnedesc recu-
DÓsce principiul, că între anumite împrejurări 
mi-se Iertă, să sevârşesc o faptă, din care 
isvoresce un efect rëu şi altul bun, aşa că 
pe cel reu nu-1 voesc, ci numai îl admit. 
Dar abstracţie făcend delà aceea, că fapta 
aceea nici odaia nu are să fie moralminte 
rea, în un cas ca acesta totdeuna se pretinde, 
ca efectul cel bun să fie o urmare cel puţin 
tot aşa de nemijlocită a faptei aceleia, ca şi 
efectul cel reo, ori ca nu cumva numai prin 
efectul cel reă să se ajungă cel bun. Rece-
rinţa acesta esenţială ii lipsesce duelului, pe 
cum am spus-o acésta deja mai la deal : 
asupra duelului are deci să se aducă judecată 
în lumina efectelor lui celor rele, şi aşa rë
mâné lipit de el pëcatul unei ucideri îndoite. 
In caşul de faţă efectul cel bun ar fi redo-
bîndirea ori păzirea stimei înaintea altora, 
pe cum şi dobîndirea ori păzirea unei posiţii 
sociale rentabile. înse urmeză óre efectul 
acesta din duel în chip nemijlocit ? Sigur 
că nu. Din aceea, că duelantul nu a pus 
preţ pe viaţa sa şi pe a contrarului sëu, ci 
a periclitat-o ori a păgubit-o, urmeză mal 
întâia judecata celor de o pănură cu el, că 
el despreţuesce pericolul chiar şi cu punerea 
capului; diu aceea, că el confundă în chip 
nebunesc şi nemoral îndrăznela orbă cu vitejia 
lăudabilă, urmeză judecata lor, că duelantul 
e viteaz şi onorabil; apoi urmeză stimarea 
şi onorarea duelantulul, proprie onórea lui 
aparentă câştigată pe cale strîmbă, şi din 
acésta urmeză dobîndirea ori păzirea unei 
posiţii sociale rentabile, — aşa dară nu ne
mijlocit, ci din un şir de cause iutermedil 
forte suspecte. É r de altă parte periclitarea 
vieţii proprii şi a vieţii altuia e acel lucru, 
care proprie nu urmeză numai nemijlocit din 
duel, ci mai mult, stă tn legătură esenţială 
cu duelul, ori încă şi mai mult, în periclitarea 
acésta constă dueiul, periclitarea acésta o 
intenţioneză duelantul de-a dreptul şi trebue 
să o intenţioneze,, pentru ca după părerea 
lui şi a celor de o pănură cu el să dove-
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descă o despreţuire eroică a periclului vieţii, 
pe când despreţuirea acésta în realitate nu 
e eroică, ci îndrăzneţâ până la orbie. Aşa 
dară uu numai că periclitarea acésta a vieţii 
proprii şi a vieţii altuia nu se admite numai 
simplaminte, ci ea este şi rëmâné acel lucru, 
care se intenţioneză şi trebue să se inten
ţioneze atunci, când e vorbă de sevârşirea 
unui duel. (Va urma.) 

Bibliografie. 
Cartea durerii de Emil Bougaud, tra

ducere de Iac. A. Nicolescu, e titula unei 
elegante broşuri editate de Dr. E. Dăianu. 
Traducerea acosta, apăruta mai întâia în 
foiţa diarului „Dreptatea", e un ciclu întreg 
de meditaţiuni creştine. Foi de foi întilnesci 
aci puterea nespusă a sublimei religiunl cre
ştine, şi mereu ţi-se dă ocasiune, să-ţi îndul-
cesci sufletul cu divinele el mângăerl. Şi 
după ce le-ai cetit tote aceste, bunul Epi
scop francez îţi deschide inima sa umezită 
de lacrimi, ca să cetesci acolo şi să te con
vingi, „cât de puternic e Dumnedeu în mân-
găerea muribundelor, şi ce e religiunea în 
nefericirile cele mari ale sufletului". O ade-
verată pagină „umedjtă de lacrimi", şi cu 
tote acestea nimic estraord nar, nimic în-
frumseţat, nimic altceva, decât povestirea 
simplă şi fără podóbe a unei drame familiare, 
de care întîlnim la tot pasul, şi de cari cu 
miile se întîmplă în fiecare an. Şi ajuns la 
sfârşit simţi lacrimile umedjndu-ţi ochii, dar 
parcă totuşi al mai voi, să cetesci. . . . 

Broşura, cu titula tipărită în dóue co
lori şi avênd 174 pagine de hârtie fină şi 
albă, costă o coronă. 

Editor şi redactor rèspundëtor : 

Dr. Victor Szmigelski. 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó, az 1881. évi 

LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság \ь7Ъ évi 414. számú végzése kö
vetkeztében Oltean Vazul ügyvéd altai kép
viselt Patria takarék pénztár javára Florea 
Szonea és társai ellen 244 frt — kr s jár. 
erejéig 1895. évi Április hó 19-én foganato
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
ез 460 frt — krra becsült 3 tehén, 1 két 
éves kocza 8 fekete malaczczal, és 2 drb 7 
éves fejér ökörből álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak. -

Mely árverésnek a balásfalvi kir. járás
bíróság 2532/18% számú Végzése folytán 
244 frt — kr. tőkekövetelés; ennek 1894.; 

évi Augustus hó 16-ik napjától járó 6% ka
matai Mihálczfalván alperesek lakásánál leendő 

eszközlésére 1895-ik évi Oktober hó 15-ik nap 
jának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetiká 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok al 
1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni, 

Kelt Balásfalván 1895-ik évi Septembef 
hó 20 dik napján. Thát Oryörgy, 

kir. bírósági végrehajt 

(32) l - l 633 szám. 
1895: 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. 
bíróság 1895. évi 337/polg. számú végzése 
következtében ön maga által képviselt Oltean 
Vazul ügyvéd javára Albini Alexandru és 8 
társai ellen 200 frt — kr. s jár. erejéig 1895 
évi Márczius hó 6-án foganatosított kielégíts 
végrehajtás utján lefoglalt 405 frt — krra 
becsült 4 drb tehén, 8 drb juh és 2 
fejérszőrü tulokból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás* 
bíróság 2778/1895 számú végzése folytán 
frt — kr tőkekövetelés, 100 írtnak 1890 évi 
Oktob. 1-től, 100 írtnak 1893 Nov. 1. nap
jától járó 6°/o kamatai, és eddig összesei 
43 frt 05 krban bíróilag már megállapított 
költségek erejéig Gsufudon alperesek laká
sainál leendő eszközlésére 1895. évi Oktobeí 
hó 25 dik napjának délutáni 3 órája határid 
kitüzetik és ahhoz venni szándékozók oly meg' 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érinteti 
ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 
§-a értelmében, készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Kelt Balázsfalván 1895. évi Oktober У 
8-ik napján. Thát György, 

kir. jbirósági végrebjá 

Chiar acum au apărut şi se pol 
procura 

Predici pentru Dumineci 
de celebrul orator, în Domnul adormitul 
Iustin Popflu. Tomul I. Acest tom 
.constă din 32 cóle tipariu 8° mare şl 
conţine 48 predici pe 39 Dumineci. H 
Preţul, unui esemplar cu porto francat t 
numai 2 fl. 3 5 cr. 

.' Comandele sunt a se adresa la : 
Tipografia „Aurora" A. Todoran 

Gherla —r Szamosujvár. 
(29)3—3 

Cu deosebită stimă cuteză a încunosciuţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi gătirea de 

Iconostase, amvone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ШСГИІй dß ШЙоТШ ţi Í 6 SCULPTORT, Аб С 0 І 0 Г О 
respective de т а Г Ш О Г І Ш şi de Ш е І е П і СП ÍCOD6 Salltß, dimpreună cu Щ^ЖІ ЗСвІОГй OMßCtfi în faţa locului, precum şi 
ГеПОТаГеа d e iCOllOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proieote oolorate servesoű ou plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu. recunóscere deose

bită, şi T O T E më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone disparându depărtările, prin acesta capacitatea ie eoacurinţă mi-s'a mărită.. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum V cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariă 1892 C a r o l u МІІІІѲГ, 

(7) 35—? auriforă şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


